艺术点亮孤残儿童生活

往福利院以艺术课堂的形式开展每周一次的 志愿服务,课程涵盖钢琴班、声乐班、书法

了每周他们最期盼的活动之一,在培养自己

的兴趣的同时,他们学到了才艺,满足了他

们多元化的需求; 而对于福利院来说, 艺术

课程的设置则能够帮助福利院为孩子提供更

多的关爱,将孩子们培养成能满足社会多元

艺术课堂一做,就是近 10 年。

弃中做着伤害自己的事。

自己十分残忍。

获得了普遍的好评。

"阿彦和他的朋友们"志愿服务团队的

在日前的分享会上,一曲《竹楼情歌》 曲调悠扬,缓缓从葫芦丝中逸出,吸引了所 有观众的注意力。正在台上表演的是来自福

利院的女孩小何。台上的小何坐在轮椅上吹 奏葫芦丝, 开朗、自信、美丽且大方, 给人 一种十分阳光的感觉。然而,很难想象,这

样一个阳光女孩曾被黑暗笼罩着,在自暴自

茫, 觉得看不到人生希望的她, 不愿意与人 交流, 对生活不抱希望, 甚至自残自伤, 对

十几岁时, 小何因为一次严重的交通事 故受伤,不得不终生与轮椅为伴。消沉、迷

得知小何的遭遇,许多人都为她感到心 酸与惋惜, 但是他们却不知道该如何纾解小 何心中的郁结,将她从黑暗中拉出来。就在 这时,福利院的社工及"阿彦和他的朋友 们"志愿服务团队等众多爱心人士及时伸出 了援手。在他们的帮助下, 小何开始尝试学 习乐器, 音乐的魅力使她渐渐忘记了烦恼, 并在艺术领域里找到了属于自己的一片天 空。小何不仅通过自身的努力考取了葫芦丝 高级,还多次代表院内孤残人员参加演出,

需求的人才。

对于福利院的孩子们来说,艺术课堂成

E-mail:fzb zhoukanbu@163.com

张爱心唱片,9年志愿服务

□见习记者 张叶荷

悠扬的音乐伴着热烈的掌声,从万代南梦宫未来剧场里缓缓传出……这是今 年11月9日,《七彩阳光(遇见篇)》的唱片分享会现场。

在分享会现场的主角不是什么大明星,而是来自上海市儿童福利院和上海市 第二社会福利院(以下简称福利院)的孩子们,台下的观众则是一群身穿蓝马甲 -"阿彦和他的朋友们"志愿服务团队、爱心个人及爱心企业。

作为一张爱心系列唱片, 今年, 《七彩阳光》已经出版至第九张。而在这张 唱片背后,是一个充满爱的故事……



"阿彦和他的朋友们"志愿服务团队能 为福利院孩子开展艺术课堂近 10 年也少不了"新鲜血液"的不断加入,有爱心、有才 能且能坚持志愿服务的志愿者们架起了这座 爱心的桥梁。来自上海商业会计学校的学生 沈嘉璐就是通过志愿者官网,报名参加了 "阿彦和他的朋友们"志愿服务团队,并坚

持志愿服务长达1年。 "刚看到'阿彦和他的朋友们'志愿服 务团队开展的活动时,我很好奇他们到底在 做些什么。而今,团队的融洽氛围及为福利 院孩子和敬老院老人带去温暖等,都吸引并 坚定了我想要参与该团队的想法。"沈嘉璐

"以前院里的孩子们都是穿一样的衣 服,每天做着一样的事,这样的生活总少了 些什么。但艺术满足了他们多样的需求。 上海市儿童福利院副院长赵婷婷告诉记者, "阿彦和他的朋友们"志愿服务团队提供的 艺术培训课程按照孩子们的需求设置,让孩 子们在感兴趣的情况下, 学到一门才艺。

赵婷婷认为,随着时代的发展,仅仅关

注院里孩子们的衣食住行是远远不够的, 缺 失的部分需要社会的帮助,需要社会爱心人 士的共同参与。从现实效果看来,艺术培训 十分必要,一方面能够让孩子们学习一门才 艺,从而发掘孩子们的特长,另一方面也能 够满足社会对人才的需求,让院里的孩子们 更易匹配社会的多元化需求。

"我们招募志愿者时主要从身体和心理 两方面进行筛选,看志愿者是否有能力、有 时间坚持完成志愿服务, 也看他们的志愿服 务能否符合孩子们的需求。"赵婷婷表示, 上海市儿童福利院是上海市志愿者协会服务 基地联谊会的成员单位之一,在志愿者服务大力发展的情况下,该院结合原有的志愿者 工作基础,重新梳理志愿者服务工作,积极 动员和引导社会力量参与儿童福利院的建 设,呈现志愿服务社会参与多样化、志愿者 活动项目多元化、受益儿童群体广的特点。

艺术点亮 他们的生活

2010年,由沪上知名主持人阿彦倡议, 与他的热心听友共同建立了"阿彦和他的朋 友们"志愿服务团队,他们开展了不少公益 活动,还经常去福利院看望孩子们。不过,

在实践过程中, 志愿服务团队发现只是捐东 西、买零食这种物质上的关怀还不够,在保 障孤残儿童衣食住行的同时,满足孩子们的 多元化需求,也十分重要。于是,从 2010 年 3 月开始,"阿彦和他的朋友们"志愿

加多姿多彩。他

因为"阿彦和他的朋友们"志愿服务团队的 帮助, 离自己所热爱的音乐又近了一步。 由于双眼看不见, 小楚的世界是黑暗 曾经她的生活孤单而乏味,是艺术点亮

因为艺术, 小何重拾生活信心, 小楚则

"喜爱唱歌、想要学习钢琴", 当小楚 的这个愿望被"阿彦和他的朋友们"志愿服 务团队获悉后,"圆梦行动"便正式开始。

"我们每周末会安排老师为小楚上课 教授课程的老师都是团队里具有一定艺术修 养并具备相关艺术表演能力的志愿者。"阿 彦告诉记者,志愿服务团队的老师都是义务 授课的,部分老师在业界具有相当高的威 望。而小楚虽然看不见,但因为热爱和珍 惜,小楚每次上课都非常认真,练习也从不 懈怠。目前, 小楚在老师的帮助和自己的努 力下,已经通过了钢琴四级考核。喜欢音乐 的她也尝试其他更多可能, 正在老师的指导 下学习吉他演奏和作曲。

"祝分享会顺利举办""太好听了" ……台上的演出者尽全力拿出自己最好的状 态表演着,台下观众则通过互动屏不断发表 着鼓劲的留言,整个万代南梦宫未来剧场被 爱与温暖包围着。整个分享会上表演的曲目 都是《七彩阳光(遇见篇)》中的作品,据 《七彩阳光》唱片是一张系列爱心唱 片,每张唱片的制作成本估值不低于10万

坚持9年的

系列爱心唱片

为了确保每张唱片的顺利录制, "阿彦 和他的朋友们"志愿服务团队几乎全年循环 准备,涵盖练习歌曲、确定歌曲、收取声 音、唱片设计等各个流程。因为不是专业音 乐人,为了能够达到录制唱片的要求,福利 院的孩子们则花费了很长的时间反复练习。

"出唱片其实是一件很偶然的事, 2010 年时,福利院迎来百年院庆,我们想将院歌 录下来以作纪念。"阿彦告诉记者,原本团

队并没有出唱片的打算,后来是在福利院领 导的建议下,他们才将孩子们的练习成果用 唱片的形式记录下来。

在出唱片的过程中, 《七彩阳光》系列 唱片受到了很多人的帮助与支持, 如在准备 第二张唱片发布时,就有单位前来商量合 作,希望提供首发会的场地。最近5年,发 布会场所则定在了万代南梦宫上海文化中

从原先不足 50 人到现在超过 600 人参 与志愿活动; 从第一张《七彩阳光》唱片到 第九张; 从单纯提供艺术培训课程, 到逐渐 将志愿服务内容拓展至敬老院等场所…… 2010年到 2019年,对于志愿服务, "阿彦 和他的朋友们"志愿服务团队逐渐驾轻就

"明年《七彩阳光》第十张唱片即将发 布,届时我们会结合福利院 110 周年院庆,做一些不一样且更有意义的事。"阿彦告诉 记者,在那个时候,团队准备邀请参与过唱 片录制的孩子们、爱心人士及单位一起庆祝 《七彩阳光》的10岁大生日,让这张充满爱 的唱片更有纪念意义。